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Budgetul Armatei
ii

Ce s’a făcut pentru armată sub guvernarea 
liberală

.j
I

j
Í Pentru domnul-ministru 

I. Petrovici
ECOURI

pen- 
sen- 
ma-

n’ar

Un conflict a intervenit între d. 
ministru de răsboi și d. ministru 
de finanțe, pe chestia budgetulni 
general al armatei.

Primul cere fonduri necesare 
spre a putea face față nevoilor ; 
secundul declară că budgetul ge
neral al statului nu permite a da 
atât cât i se cere—fiindcă și cei. 

Slalți membri ai guvernului și-au 
sporit simțitor budgetele departa
mentelor pe cari le conduc.
I Dl. general Mircescu a recurs 
|a concursul primului ministru 
m aplanarea conflictului în 

Ini ca să obție pentru armată 
lîimul de spor budgetär.
I Nu credem că d. Lapedatu
■ convins și d-sa despre nevoile 
[matei și că s’ar opune să acor- 
|e ceea ce i se cere. Nu, aceasta 
Iste exclus. Credem însă altceva, 
liai mult, suntem siguri că toți 
fainii miniștri i-au cerut sporuri 

■este sporuri încât fatal d. minis- 
|i de finanțe a trebuit să se lo- 
lască la un moment dat de aceas- 
li dificultate de a nu mai putea 
mia budgetul.
! Și fiindcă cazul s’a petrecut toc- 
"rni cu departamentul răsboiului, 

rom face aici o mică comparație 
intre budgetul ce se discută astăzi 
și budgetele anterioare, spre a a- 
răta că sub guvernarea liberală 
budgetul răsboiului a fost majorat 
in cu an, spre a se satisface, pe 
tát a fost cu putință, nevoile ar- 
oatei.
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el înscriind cifra de 1.707.502.148 
lei.
| Ja anul următor, numai pe 9 
luni—(când s’a stabilit începerea 
anului financiar la 1 Ianuarie) bud
getul ministerului de răsboi crește 
iar, și el reprezintă suma de 2 mi
liarde 338,214,590 lei.

Intrând în budgetele normale și 
regulate, la 1924, budgetul minis
terului de răsboi (notați : sub 
„zgârcita“ administrația financiară 
a d-lui V. Brătianu !) crește dea- 
semenea în mod simțitor—(e vor
ba de miliarde) și el se urcă la 
suma de 3,574,700,663 lei.

An cu an fostul ministru de răs
boi d. general Mărdărescu a cerut 
și fostul ministru de finanțe a a- 
cordat alte sporuri mari pentru a 
satisface marile nevoi ale oștirei. 
astfel că la 1925 budg. răsboiului a- 
tinge cifra de 4,324,650,797 lei iar 
la 1926, budgetul în curs, suma 
este de 5,024,650,797.

Cifrele sunt eloquente și ele do
vedesc grija deosebită pe care au 
avut-o partidul și guvernul liberal 
pentru nevoile armatei și ale apă
rării naționale.

0 dată istorică :
11 NOEMBRIE

*
In afară de organizarea propriu 

isă ä armatei și de înființarea Con- 
iiului Superior al Apărărei Națio- 

fe-(ca o dovadă de câtă aten- 
me și grijă deosebită s’a dat oș- 
ei)—și în afară de toate legile 
s’au votat sub trecuta guverna- 

, organizându-se toate specialită- 
ile militare, întreținerea cât mai 
lună a armatei a fost preocupa
ta de căpetenie a guvernului și 
partidului liberal.
Evident că nu s’a putut face 

iotul ca să ajungem la ideal, dar 
ceea-ce s’a făcut din an în an este 
o dovadă de interesul permanent 
te Fam purtat armatei.
Fostul ministru de război d. ge

neral Mărdărescu venit în fruntea 
departamentului, la începutul anu
lui 1922 a găsit Ia acest minister 
un buget epuizat, de 864.561.424 
lei iar la retragerea guvernului li
teral, acest buget, actualmente în 
airs, este de 5.024.650.797 lei a- 
proape de șapte ori cât a fost sub 
uvernul d-lui Averescu la data i 
mnțată.
Ministrul de finanțe liberal, d. 
intilă Brătianu, care pentru con
starea finanțelor statelor a pre
cizat toate economiile, n’a refu
lat niciodată a satisface cerințele 
oștirei, și nu numai că a sporit bud
getul Răsboiului, dar i-a acordat 
importante credite suplimentare. 
Budgetul ministerului de război 

a evoluat astfel, în timpul guver- 
nărei noastre :

La 1921 I 22 acest budget era 
numai de 864.561.424 lei, iar la 
prima alcătuire a budgetului, sub 
ministeriatul de finanțe al d-lui V. 
Brătianu, — în epoca în care sta
tul nu avea încă un buget normal 
- acest buget a fost dublat, știri telefonice.

Astăzi se împlinesc opt ani de 
la unirea Bucovinei, adică de la 
data in care oștirea noastră a in
trat în vechea provincie moldo
venească a Bucovinei eiiberând-o 
de sub stăpânirea streină în care 
a stat timp de 150 ani.

Poporul Bucovinean, și împreu
nă cu el întreg poporul român 
serbează această dată 
reaiipirei Bucovinei la 
origină.

Pentru noi, ieșenii, 
e și mai însemnată întrucât aici 

în reședința istorică a 
Al. S. Regele Ferdinand I, au

istorică a 
Patria de

I
i
■ în Iași,
j iii. negeic i ciuiiidiiu 1, iiu

venit cei dintâi goli bucovineni 
cari ne-au adus marea veste a 
Unirei.

Í împreună cu frații bucovineni 
și cu întreg poporul României în
tregite strigăm clin toată 

trăiască Viteazul Rege 
nand marele făuritor aî 
naționale.

această zi

inima :
Ferdi- 
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ADNOTĂRI POLITICE
In preajma deschiderei Parlamentu

lui—așa se anunța din sorginte guver
namentală—avea să se producă un e- 
veniment extraordinar de interesant în 
chestia Basarabiei.

Zilele așteptate au sosit și trec—fără 
ca cineva, (măcar ziarele „indepen
dente“ ’ale guvernului) să mai ros
tească o vorbă în această privință...

*

Când se se serbează o nuntă de ar
gint ?

De regulă după 25 ani de căsnicie. 
Dl. I. Petrovici cu spiritul său de 

auto-analiză și cu meritele sale, și-a 
sărbătorit „nunta de argint", 
cariera universitară, la două 
ani.

încă o dovadă că orgoliosul 
tru este un grăbit...

I

tLți, vă vor spune că v’au adus câțiva în- 
' vățători în club.
I Dar domnule ministru, pe acești învă

țători contați mai puțin, fiindcă la apelul 
pe care-1 veți face a doua zi după pleca
rea delà cârmă, nu vor mai răspu: de 
«prezent», precum lipsă la apel sau «de
zertori», sunt dațl acum, de către pai fi
dele delà care au plecat. Ei sunt caracte
rele mai slabe, cari înclină capul în fața 
greutăților—sau ambițiilor și dorului de 
parvenire și atunci cât de inferior lucru, 
e ca anumite organe din departamentul 
condus de dv.i—, să-i facă a-și călca în 
picioare orice rest de demnitate, arătân- 
du-le cine știe ce situații, așa precum ți
ganii nomazi, momesc câteodată 
oamenilor, din drumul 1er.

Atn conturat numai răul.
Să nădăjduim că veți interveni 

tronați ordinea.
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OH. CHIRIȚESCU 
institutor

Un compt cu italia

romau

roman

în tra-
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Editura «Ancora» de sub conducerea 
d-lor S. Benvenisti & Co. din București, 
va pune iu circulație următoarele volume 
noui :

«Istoria literaturei române contempo
rane» vol. II de E. LovinescU, consacrat 

■ «Evoluției criticei literare».
«Concert din Muzică, de Bach» 

de H, Papadat-Bengescu.
«Drăceasca schimbare de piele» 

de L. Dauș.
«Samarineana» de Ed. Rostand, 

ducerea d-lui I. Gr, Periețeami.
«Din lumea lor» nuvele pentru copii de 

N. Pora, «Nuvele alese» de L. Prrandelo 
în traducerea d-lui A. Marcu după textul 
original și «Ionel și Ionică» nuvele de 
Contesa de Ségur, volum ilustrat.

*

Cel mai mare artist comic din Ceho
slovacia este Ilasta Bunan, care rivali
zează cu Chaplin.

*
Ziarele ocupându-se de afacerea Ga

ribaldi din Paris, îi compară pe acesta cu 
celebrul agent rus Azev de pe timpul ța
rismului.

Despre acest Azev iubitorii de litera
tură umoristică pot lua mai multă cunoș
tință din volumul de satire «Stația Bara- 
novici» apărut acum câți-va am în edi
tura «Viața Romanească» din Iași.

*

La Praga se reprezintă cu mare succes 
o piesă intitulată «Maiorul Semitch» de 
Walter Tschupp.k, a cărei acțiune se pe
trece în timpul răsboiului.

Piesa obține un mare succes.

La Paris a luat ființă o nouă asociație 
artistică grupată în jurul d-lui Alfred Ja- 
rry, care conduce un teatru denumit 
«Théâtre Jarry».

In altă parte a ziarului ne ocupăm 
de nevoile armatei și ceeace s’a fă
cut sub guvernarea liberală pentru 
realizarea acestor nevoi.

Trebuie menționat aici că toi sub 
guvernul liberal—în ce privește ar
mata—s’au lichidat toate conturile de 
război pe care le-am avut cu țările 
aliate, stabilindu-se compturile defi
nitive cu Franța, Anglia și Italia.

Toate guvernele respective au a- 
probat compturile și statul român a 
emis pentru achitarea lor, bonuri de 
tezaur : pentru Franța 1.051.218.Ș15 
franci francezi, și pentru Anglia 
26.000.000 lire sterline.

Comptul definitiv cu Italia este 
de 94.898.557 lire italiene, dar pen
tru această sumă mi s’au emis bo
nuri de tezaur, întrucât guvernul 
italian nu acceptase încă comptul.

Acum când dl. Averescu a înche-

DOMNULE MINISTRU,
Risc valul de mâine ce se va abate a- 

supra mea din partea acelora, ce v’au fă
cut să reveniți asupra multor hotărâri 
luate în numele ministerului, de către 
domniile lor și arătate atât de precis de 
ziarul „Cuvântul“, în articolul : «Bine ați 
venit Domnule Ministru», (era la întoar
cere dvs. delà Karlsbad).

Cel ce scrie aceste rânduri, n’a pășit 
până acum pragul unui club politic—ca 
să se poată crede cumva, că este uneal
ta unui club advers ; nu, ci indignarea 
profundă ce-o are din pricina spiritului de 
„desorg avizare“ ce a pătruns școala 
noastră primară, îl face să-și arate năca
zul pe această cale ; pe celelalte căi a 
umblat zădarnic.

Suntem la sfârșitul trimestrului I și mai 
sunt școli neîncadrate cu dăscăli. Până 
de tot în urmă și poate că șl astăzi în
că, mai sunt învățători ce așteptând o 
detașare, nu știu unde vor face treabă în 
acest an. Sunt cazuri grave, de exemplu : 
un învățător (învățătoare) cere un post. 
Nu i se dă, fiindcă se așteaptă cererea 
unuia din „ai noștri", care poate încă 
nici nu și-a dat cererea de înscriere la 
club. Nu i se dă postul, ci se preferă mai 
curând să-l lase să stea degeaba acor- 
dându-i un concediu medical simulat.

Avem noi oare așa plus de învățători, 
încât să se recurgă Ia astfel de subter
fugii, incalificabile din orice punct de ve
dere ni-am așeza să le privim?

S’a spus de către acest ziar—și o spun 
și eu, că sunt învățători ce nu și-au pri
mit salariile delà August, din pricina lip-

; sei de ordine.
î Se iau dispoziții astăzi, pentrucă mâine 

să se revină asupra lor. Ne jucăm de-a 
școala, într’o vreme în care ar trebui să 
luăm în serios orice, dar mai ales școala. 

Personal, de trei ori în această toam
nă, am fost adus de către Inspectoratul 
școlar delà școala No. 11 (Socola), la o 
școală mai apropiată de locuința mea car
tierul (Păcurarilor), pentrucă la urma, să 
mă întorc îndărăt, din ordinul „Centru-

‘ lui“.
■ Ceia ce face inspectoratul școlar, 
strică acest centru buclucaș.

; Oare nu este, Domnule Ministru, o 
■; minciună discentralizarea școlară ce s’a 

făcut, prin înființarea inspectoratelor re
gionale, cu tnulți funcționari fiecare, da
că astăzi tot „Bucureștiui“ vrea să rezol
ve și cele mai neînsemnate probleme de 
administrație școlară? Și apoi, din punc
tul de vedere al menținerii „autorității“, 
nu-i o greșală că centrul nu respectă 
propunerile făcute de d-nii inspectori pri
mari, cari trăesc laolaltă cu noi, cunos- 
cându-ne păcatele ca și calitățile, năcazu
rile ca și gustul de zburdat? Cred că 
da. Și cu atât e mai regretabil, cu cât 
lașul nostru, are cinstea să găzduiască 
13 inspectori școlari.

Răul trăește și tinde a lna proporții 
nebănuite ajutat fiind 1) de lipsa unei 
conștiinți de solidaritatea profesională; 
fiecare membru al corpului didactic, umi
lit de «nevoia» în care-și duce viața, 
pleacă capul și ’ndură nedreptatea, chiar 
atunci când ea e mai mult decât eviden
ță, iar al 2) de răbdarea blajină a pă
rinților—lipsiți de o conștiință cetățeneas
că—și care-și trimit zadarnic copiii la 
școală săptămâni întregi ; n’are cine se 
ocupa de ei, pentrucă cei cu recomanda- I 
ții vin târziu la datorie.

Apoi, Domnia-voastră domnule ministru, 
sunteți precum știu, pentru «ierarchiza- 
rea valorilor». In învățământul primar, 
ierarchizarea a devenit ceva din vremuri 
vechi; ceva ce nu se mai poartă—, pro
cura ar spune o femee ce așteaptă cu 
înfrigurare noutatea capricioasă a modei.

Și multe și minunate sunt lucrurile, ce 
se petrec, mai ales la noi la Iași, sub 
privirile a 13 inspectori școlari.

(Unul din acești 13, scotea într’o zi pe 
toți din cauză, spuuându-mi : «numai li
nul din aceștia de-ar lipsi, treburile ar 
merge așa cum ar fi de dorit să meargă).

Americanii nu se mai tem de numărul 
«13» și 1 poară la butonieră ca «porte- 
bonheure», la noi însă, se vede că el ne ? 
face încă «rău !».

Păcat domnule ministru, că se dărapă-
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< nă o popularitate câștigată pentru partid 

de domnia voastră și de cei trei-patru a-
• vocați, ce au alergat ani întregi pe toate 

Citiți în pagina n-a Utimele i cocțaurile acestui județ făcându-1 «cel
, . /. / . s “ 4 v s mai averescan dintre toate».

• Moștenitorii veseli, ai acestei populari-

tru această sumă mi s’au

Acum când dl. Averescu
iat convențiile italo-romăne, de si
gur că și acest compt va fi defini
tiv lichidat.

Financiarii partidului
național-țărănesc

Exponenții politicei financiare ai 
partidului fuzionat național-țărănesc 
au înregistrat ceea-ce se cheamă un 
„succes bocaf“.

Intr’adevăr iată ce relatează ziarul 
„Viitorul“ într’un antrefiku intitulat 
„Efect contrar“ apărut în numărul 
de azi :
, «La banchetul pe care guvernul 

i’au oferit deunăzi în onoarea lui Sir 
Arthur Salter, distinsul financiar al 
Ligei Națiunilor, organizatorii au a- 
yut prevederea să încadreze pe săr
bătorit la masă între d-nii Virgil 
Madgearu, Răducanu și Brancovici, 
cari în tot timpul banchetului n’au 
făcut decât să pledeze necesitatea 
pentru România a unei imediate sta
bilizări monetare.

Cei trei financiari au reușit așa de 
bine îu încercarea lor, încât au ob
ținut un efect contrer : dac s dl. Sal
te? va fi avut cândva părerea că sta
bilizarea e oportună în România, 
plecând delà banchet desigur că și-a 
schimbat părerile.»

Mișcare între prefecți
Buc.— D. I. Manolescu a fost numit 

prefect ăl județului Buzău, iar dl. Marius 
Chințescu a fost numit prefect în Lăpuș- 
na, în locul d-lui Gabriel Niculescu-Alu- 
reșanu care a fost numit inspector gene
ral addministrativ.

i
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EFEMERIDE
; UN FILOSOF A-

MERICAN
Nouă oameni din zece sunt sinucigași. 

Este afirmația unni american care pentru 
susținerea acestui grozav adevăr, argu
mentează astfel : oamenii ignorează cu de
săvârșire legile naturii și își scurtează în 
mod conștient durata viețci. Exagerarea 
mâncărurilor și băuturilor ae cari adesea 
abuzează oamenii, accelerează moartea du
pă cum nesocotirea repausului de opt 
ore necesare peniru reconfortarea orga
nismului curmă prea de timpuriu firul vie- 
ței. I'ilozoful american zice ca nouă din 
zece oameni nu șuu cum trebue sa mă
nânce.

Consumarea abuzivă a mâncării duce 
la complicații bolnăvicioase și rezultatul 
este moartea timpurie.

Nouă din zece oameni dorm prea pu
țin. In localuri pline de fum, surescitân- 
du-și nervii prin alcool și cafea se scur
tează încet dar sigur viața ior.

Nouă din zece oameni sunt «sinuci
gași» din împrejurări, fie nftmcind exce
siv, fie nefăcând nimic. Grijne de tot fe
lul precum și lenea promovează o prema
tură moarte.

Americanul ține să precizeze însă tot 
odată că această situație este iremedia
bilă.

Deaccia strigătul său de alarmă nu este 
însoțit de nici un sfat de îndreptare.
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OMUL FĂRĂ MEMORIE
Este vorba de un fost membru al Ca

merei Comunelor dm Anglia Aienry New
ton Krights care sufere am timp în timp 
de complectă lipsă de memorie. Acum 
două săptămâni Krights a plecat de aca
să cu scopul de a asista ia o întrunire 
politică. Timp de o săptămână Krigsts 
nu s’a întors acasă. Vagaoouda pe străzi 
absent, până când înU’o zi a fost găsit 
de un cunoscut care l’a condus acasă. 
Krights nu a putut răspunde de ce a lip
sit și cu atât mai mult a da o relație a- 
spra vagabondajului sau de o săptămână. 
Lipsa de memorie provine dmu’uu acci
dent pe care Krights ii suferise încă în 
copilărie.

REFACEREA TREPTATA A 
MOSCOVEI

Revoluția bolșevică din Rusia, a avut 
ca urmare^ distrugerea și depopuiarea 
principalelor orașe ale imperiului și în 
special a Moscovei. Introducerea noeipo-

■



UZINA ELECTRICA
becuri cu prețurile următoare :

BECURI MONOWATE
10 —16—25 lumini 43 lei
32—50 „ 48 lei
BECURI JUMĂTATE WATT :

53 lei
62 „
82 „

112 „
145 „

Vinde fI
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40
60
75
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»
»
»
»

200
300
500
750

wați
99

99
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195
270
360
420
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99
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politici economice a Sovietelor face să 
se observe treptată ameliorare a condiții- , 
lor de viață în cuprinsul Rusiei.

In special în orașe mari pulsațiile vieții 
devin din ce în „ce mai intense. Capitala ‘ 
Rusiei Sovietice începe încetul cu încetul ; 
să se refacă. Paralel cu această refacere j 
sporește și numărul populației. După da
tele oficiale, Moscova numără astăzr 
proximativ 2 milioane de locuitori.

a-

Informații
È

— Aseară a avut loc, sub pre- 
șidenția d-lui C. Crupcaschi, o 
întrunire a tuturor șefilor de sec
toare din oraș și din județ în ve
derea unei noui organizări a a- 
cestor sectoare.

S’au luat mai multe dispozițiuni 
în această privință.

— La inaugurarea cursului de 
ieri d. A. C. Cuza a propus înfiin
țarea unei facultăți teologice la Iași, 
arătând că d-nii profesori I. Găvă- 
ncscul, C. Fedeleș, și chiar d-sa se 
oferă a preda cursuri gratuit la a- 
ceastă proectata facultate.

— Toți parlamentarii lașului vor 
pleca Sâmbătă seara la București 
spre a lua parte la deschiderea 
Corpurilor Legiuitoare.

— D. profesor Ci. Fințescu a 
donat suma de 20.000 lei Biseri- 
cei Sf. Neculai de Sus, în memo
ria regretatei sale fiice.

— Dl. C. Dimitriu directorul 
prefecturei de poliție va scoate în 
colaborare cu dl. loan Patru șef 
al biroului principal al aceleiași 
prefecturi o lucrare de mare inte
res pentru, instituții, comercianți, 
amatori și în general pentru toți 
ieșenii, intitulată : „Ghidul nou al 
stradelor orașului Iași“, repartizate 
alfabetic pe circumscripții poliție
nești, judecătorești financiare și 
sanitare.

Asupra acestei importante cărți 
vom reveni.

— Consiliul facultății de științi a res
pins dispoziția luată de dl, I. Petrovici, 
de a admite ca audienți pe candidațli să- 
zuți ia examenul de bacalaureat.

— Consistoriul eparhial al Moldovei 
în ședința de ieri prezipat de Arhiereul 
Grigore, vicarul Mitropoliei, a aprobat hi- 
rotonisirea următorilor seminariști absol
venți, Gh. Paria la Bârgoveni (Neamț) M. 
Grădinaru la Soroca (Fălticeni) E. Mim- 
teanu ia Goutești (Dorohoi) T. B ilan, Th. 
Nechita, C. Vurtolaș și Gh. Tuleașcă la 
alte parohii.
fcS’a ales o cgmisiune pentru studierea 
diferiteior chestiuni pastorale, comisiunea 
compusă din Arhiereul Grigorie, părintele 
C. Dron, Vasilovschi și preotul Iordă- 
chescu.

— Sâmbătâ 13 Noembrie 1926, fiind 
hramul bisericei Sft. loan Gură de Aur 
din localitate, serviciul religios se va o- 
ficia cu mare pompă, de un sobor nu
meros de preoți, în frunte cu Părintele 
Protoereu Niculea și Arhidiaeonui Sfintei 
Mitropolii Marțian.

— Direcțiunea Gimnaziului „Ștefan cel 
Mire“ aduce din nou la cunoștință co 
responoenților că plata taxei școlare pe 
anul 1926—27 este de 4406 (patru mii 
patru sute) lei pentru clasele paralele și 
2500 (două mii cinci sute) ici pentru cele 
ordinare. Elevii care nu vor aduce jumă
tate din taxă până la 15 a. c. vor fi eli
minați.

— Atragem atențiunea autorităților co
munale și sanitare că strada N. .Gane se 
găsește într’un hal de nemai pomenit de 
murdării.

Mormane de gunoaie și păsări moarte 
sunt presurate pe toată stradă.
U Totodată un mare ^număr de porci va
gabonzi tătăcesc pe această stradă hră- 
uindu-se cu gunoaie și cadavre de păsări 
descompuse.

Credem că a ține această stradă în 
halul în care se află însemnează a ține în 
mijlocul lașului focar de infecție si pro
pagare a epidemiilor.
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Dl. I. Petrovici șl Religia
Dl. ministru al instrucției na 

discutai până astăzi hotărârea d-sale 
de a ridica la minimul posibil în
vățământul religios la proectata 
d-sale reforma școlară.

In „confesia“ pe care a făcut-o 
la liceul național cu prilejul inau- 
gurărei căminului, dl. Petrovici a 
spus textual.

Acei cari n’au auzit că reduc 
orele de religie (P. S. S. Episcopul 
de Roman. N. R.) pentru ai da 
prea multe ore filosofiei sunt supu
și pedeoparte prejudecății că filoso- 
fia este dușmana religiei și pe de 
altă parte n’au idee că în concepția 
mea filosofia este cel mai puternic 
sprijin ce se poate aduce sentimen
tului religios.

Prea multă filosofie ! De fapt d. 
Petrovici na desmințil știrea că re
duce orele de religie în învățămân
tul religios, ci dimpotrivă, prin pasa- 
giiil citat, o confirmă.

— Dl. N. Petrea întors din Bu
curești a lansat un interview în ches
tiunea dizolvării consiliului muni
cipal.

Dorește într’adevăr d. Petrea a- 
ccastă dizolvare?

D-sa nu se pronunță, dar anga
jează pe d. Goga ministru de inter
ne despre care spune că „va pune 
temei pe rapoartele“ d-sale.

In realitate însă d. Petrea fuge 
de dizolvare ca dracul de tămâie, 
fiindcă are în vedere spectrul căde- 
rei ce i-o asigură o nouă alegere 
comunală.

— Iieri dimineață, din cauza unei ne
glijențe, s’a aprins nn horn delà casele 
Iui Iancu Șfarț domiciliat în str. Socola 
No. 19.

Incediul luând proporții a ars acoperi
șul caselor și două odăi.

Pagubele sunt mari.
— Brigada de urraărive a arestat pe 

N. Turtă de fel din com. Olișcani jud. 
Orhei, care fiind turmentat de beție a 
provocat scandal pe stradă.

Ei a fost arestat.
— Cetim în «Lumea» de azi :
«Dl. N. Petrea n’a avut putința din 

cauza lipsei de timp, să stea de vor
bă cu financiarii englezi și america
ni» pentru a, trata un împrumut pen
tru orașul Iași.

Dl. Petrea a dat delegația d-lui co
lonel Stoenescu senator, să înceapă 
discuțiile preliminare cu financiarii 
străini».

Se știe că dl. col. Stoenescu nu este 
numai un versat financiar, dar în a- 
celaș timp și un perfect cunoscător de 
limbi străine, astfel că va putea grăi 
mai bine decât dl. Petrea, în limba 
lui Byron și a lui Mark Iwain. I

î

/■

0 SEMNIFICATIVĂ ABȚINERE A D-LUI J. MITILINE
Buc.—în cercurile diplomatice din București se comentea 

semnificativ faptul că d. Miiilinew, ministru de externe, n’a semr 
nici una din convențiile cu Italia.

De unde Ia început se părea că d. Averescu revendicând a 
singurul autor al acestor convenții n’a crezut util a cere d-lui Mi 
hneu sa le contra semneze, astăzi se comentează faptul invers : 
d. ministru de externe, departe de a fi froazat de acest fapt, n 
nu dorește să-și pună iscălitura.

Această chestiune face obiectul unor interesante discuțiuni 
cercurile diplomatice, cu ecouri răsbătute în presa străină.

MESAJUL L3 CONSILIUL DE MINIȘTRI
Buc.-—Aseară s’a ținut un lung consiliu de miniștri în vedere 

deschiderei nouei sesiuni parlamentare.
Obiectul principal a fost mesajul.
D. Garoflid înțelegând situația din guvern și hotărârea primult 

ministru n’a mai cerut ca în Mesaj să se prevadă punctele referitor 
re la politica economică și financiară și d. Manoilescu n’a mai propu 
stabilizarea leului.

Mesajul va fi inutil la politica externă și la vizita Suveranei î 
Statele Unite.

Un alt pasaj se va referi la raporturile italo-române și la cor 
servatoarele diplomatice pe care șeful guvernului le-a avut la Genevt

In ce privește politica internă i se va emite complectarea refoi 
mei agrare și a reformei administrative și proectele de legi mai im 
portante ce vor fi aduse în Parlament.

Primul-ministru va supune astăzi Suveranului punctele formulat 
în Mesaj.

Consiliul s’a ocupat apoi de budgetul statului și de armonizare 
salariilor.

ca onor 
becurile

vor íre
dé 220

— Societatea Comunală de E- 
lectricitate din Iași aduce la cu
noștința onor public că pe ziua 
de jțLuni 15 Noembrie 1926, se 
va introduce curentul trifazat, 
380 I 220 volți pe strada V. Ale
xandri și Cuza-Vodă. Numai la- 
turea ocupată de Palatul Braun
stein și Administrația Financiară. 
Luni între oarele 12—2 după a- 
miază curentul va fi tăiat 
public să poată schimba 
și aparatele electrice.

Becurile de 150 volți 
bui înlocuite cu becuri 
volți.

Cu această ocazie Uzina vinde 
becuri în prețui de cost.

— Au fost scoși la pensie pe ziua de 
1 Ianuarie 1927, dl. G. Popovici director 
la școala de Beile-Arte din lași și d-nii 
St. Posa și Sever Moroșanu profesor la 
această școală.

Deasemenea a fost scos la pensie pe 
aceiași dată dl. Antonio Cirillo profesor 
la Conservator și di. T. Dima secretarul 
acestei școli.

— Marți 16 Noembrie se va juca la 
Testul Național mult așteptata premieră 
„MEDEA“ ’ cu d-na Agatha Bârsescu în 
rolul titular.

In celelalte roluri d-nii : Ghițescu, Pro
fir, Morcovescu și d-nele Profir, Braea- 
ski etc. etc.

— A apărut No. 10 pe Octombrie a 
revistei „Viața Românească“ având ua 
bogat sumar.

Printre colaboratori: I. leodoreanu, 
I. Petrovici, 1. Siadbei, G. Bârjouanu, 
Petre Marcu, Cater ine Osec, Cezar Pj- 
trescu, C. 1. Vișoianu, M. Sevastos, G. 
Ibrăiieanu, C. Vraja ș. a.

— Administrația Financiară lași prin 
prezenta aduce la cunoștința contribuabi
lilor, că toți acei care țin registre pentru 
cifra afacerilor, și nu vor achita impozi
tul, conform legei, adică: în zilele con- 
respnnzătoare alfaeetului, li se vor dresa 
acte de contravenție.

De asemenea li se vor dresa acte de 
contravenție și acelor impus fix anual, 
dacă nu vor achita de îndată luna a 2-a 
pentru luna precedentă, de oare ce acești 
din urmi nu se bucură de alt avantaj, 
decât numai că, sunt dispensați de a ține 
registre ; însă piața se face în aceliași 
condițium ca-și celor cu registre.

— Locuitorul D. Dascălul domiciliat în 
st.. Hanciuc No. 19 ducându-se cu o că
ruță a „Fabncei de cărămidă Rémedéi“ 
în afara orașului spre a încărca lut, s’a 
surpat un mai peste el provocându-i gra
ve leziuni. Cu „Salvarea“ el a fost tran
sportat ia spitalul Sf. Spiridon.

— O LOVITURA ÎNDRĂZNEAȚĂ.— 
In seara zilei de 8 Noembrie, un ucenic 
intrat de puțin timp in atelierul de tâm- 
plaiie ai d-lui Stavroschy, profitând de 
un moment de neatenție a dispărut după 
ce furase numeroase giuvaer îcale și haine. 
Culmea, hoțul nu s'a sfiit să-și însușea
scă și două inele de aur ale soților Sta
vroschy, purtând numele acestora.

Se iac cercetări.

Cheta „Crasei Roșie“
Comitetul filialei Cruce! Roșii face cu

noscut că prin cheta făcută pe străzi s’a 
adunat 47,521 lei după cum urmează : 
d-na colonei Naum cu d. loc. Adam 5739 
lei, d-nele Ianoliu și Pândele 6066, d-nele 
Bastachi și Racoviță cu d. loc. Stănescu 
4501, d-na Zarifopol cu d. loc. Moran- 
schy 2030, d-șoara Naum cu d. lamandi 
9103, d-ra Penel cu d. Lecca 7759. d-ra 
Damian cu d. loc. Savin 4323, d-ra Stâl- 
peanu cu d. Neculcea 4581, d-ra Dia- 
mandi cu d. Hurmuzescu 2032, d-ia Be
ier cu d. loc Ionescu 1387.

Neobosita d-nă Naum a mai adunat de 
îa Bănci: Naționala 1000, Dacia 2000, 
Iașilor 500, Moldova 10,000 (boa Credit 
lași), Manufactura R. M. S. 1800, Banca 
Uniunea prin d-na Uhrinovschi a donat 
5000 lei.

Cu carnetele încredințate de d-nele Can- 
tacuziao șl Bastachi diferiților comercianți 
s’a adunat 12020 iei.

Neputând da numele fie căruia, comi
tetul le mulțumește tuturor, mai ales pen
tru bunăvoință aratată, precum și celor 
cari s’au ostenit chetând și întregului pu
blic binevoitor.

Sumele adunate prin biserici și școli, 
se vor totaliza de îndată ce vor fi pri
mite de la toate aceste instituții.
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Ce-î cu hgo
Buc.—ín Mesajul de deschide

re al Corpurilor Legiuitoare se 
prevăd următoarele proecte de 
legi: reforma administrativă (?) 
legea jandarmeriei, modificarea u- 
nor impozite, și complectarea le
gei agrare.

Despre legea chiriilor nu se 
vorbește nimic. Ea nici n’a fost 
redactată.

Cheta azilului de bătrâne
Astăzi 9 Noembrie 1926 mai înainte de 

a intra în subiectul procesului verbal în
cheiat la deschiderea cutiilor cu care au 
binevoit a cheta d-nele și d-reie în folo
sul Azilului de Bătrâne «Maria A. Catar- 
gi» se cuvine ca comitelui nostru să a- 
ducă cele mai călduroase mulțumiri Pă
rintelui Protoereu Niculea ajutat de Preo
tul Paroh N. Agapi.

Slujind în ziua hramului ei la biserica 
Sf. Voevozi, 8f. Sa Protoereul Niculea a 
adus un inimos apel către credincioșii a- 
flători la Sf. siujbă, spre a da obolul lor 
bietelor bătrâne care iși sfârșesc viața la 
olaită, înti’un loc de ultim adăpost. Cu
vintele rostite din profundă credință și 
iubiie creștinească al protoereului Nicu
lea au fost de bun augur doamnelor și 
domnișoarelor devotate binelui obștesc.

întregul comitet al Soc. «Mana A. Ca- 
targi» adresează sentimentele saie de ne
mărginită recunoștința, în numele bătrâne
lor Azilului său doamnelor și domnișoa
relor al căror nume cu suma de bani 
strânși urmează :

D-ia Catargi 4300, D-na L. Pogonat 
4000, D-ra leofan 3755, D-reie A. ci D. 
Burger 2835, D-na A. Posner 2490, D-ra 
Ci. feodoru 2445, D ra F. Teodom 2040, 
D-aa M. Zăhărescu 1559, D-na Dr. Posa 
1130. Total 24644, cheitueli 1000, ramas 
netto 23644.

Cele mai mari succese
OPERETA VOâ

— DIRECȚIA S. MAZO & SANDU — 
având în frunte admirabile elemente și un 
bogat personal artistic, va da și la Uși 
numai cinci reprezentații cu următoarele 

operete :
Baysdera,—Amor Caucazian,—Sylvia 

Floarea dm Stambui și Contesa 
Marii za.

Biletele se mențin de pe acum la tea
trul „Sidoh“ avâ jd și reducerea marilor 
cereri.
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OL ministru Gsrofiid și 
Congresul Agricultorilor

Bac. La 31 Naemb.va avea loc 
la Brăila Congresul Agrisultorilor.

Vor lua parte delegații diferite 
cente ale țării.

Dl. Garoflid ministrul agricultu
ra a sugerat unora dintre organi
zatorii congresului ca să se pună 
în discuțiune chestiunea înființărei 
uuei credit special pentru agricul
tori și să se alcătuiască un memo
riu însoțit de un anteproect de lege 
care să fie trimis guvernului și 
Parlamentului.

la chipul acesta dl. Garoflid 
crede că va forța mai lesne mâna 
guvernului de a i se traduce în le
ge propunerea ce o agită pentru în
ființarea unui atare credit agricol.

Budgetul și
Noulle Impozite

— Ce impozite se vor înființe —
Buc.—-Noul budget al statului va 

fi sporit cu cei puțin 6 miliarde iei.
Pentru a asigura la venituri acest 

spor guvernul va creia o serie de 
noui impozite.

Chestia nouilor impozite a fost 
discutată în delegația economică a 
guvernului care deocamdată a stabi
lit următoarele.

1) Sporirea impozitului agricol 
după un coeficent anumit.

2) Sporirea impozitului global pen
tru ca el să realizeze venituri mai 
mari.

Crearea unui nou impozit ce se va 
percepe la locul de origină și care 
să înlocuiască impozitul pe lux și 
cifra de afaceri. Acest nou impozit 
va rebui să sporească și el venitu
rile statului.

Impozite noui pe imobile și impo
zite pc marile construcții.

Delegația economică după propu
nerea a-lui Garoflid, mai studiază 
crearea altor impozite.

0. Th. economist
Buc.—Delegația economica 

guvernului a fost complectată 
intrarea d-lui Th. Cudalbu în 
ceastă delegație.

D. Cudalbu a și luat parte
ședința de ieri a acestei delegații.

a 
cu 
a-

la

Conflict între d. Oct.
Goga și Consiliul 

Superior Administrativ
Bac.—Averescanii din Bacău ai 

făcut numeroase intervențiuni și îi 
cele din urmă au convins pe d 
Oct. Goga ca să dizolve consiliul co
munal al orașului.

Chestiunea fiind supusă Consili
ului Superior Administrativ, acesta 
a arătat ministrului de interne ci 
nu există nici un motiv legal pen
tru această disolvare.

h

Deschiderea Corpurilor 
Legiuitoare

Buc.—Ministerul de interne a 
î științat telegrafic pe toți mem- 
bai din majoritate ca să fie pre
ssenti la solemnitatea d.-sch derei 
Parlamentului.

ín aceiași zi va avea loc o con
sfătuire a majorităților parlamen
tare.

I Atentatul deja Cernăuți
— Ancheta delà iași —

Tânărul Neculai Dodu care a 
descărcat un foc de revolver „Ste- 
yer“ asupra unuia dintre acuzații 
care figurează în procesul dezor- 
dinelor din Cernăuți, a fost adus 
în localitate pentru complectarea 
cercetărilor.

S’a constatat că el locuește în- 
ti’adevăr ia Iași, dar că nu ,este 
nici elev nici student. El afirmă 
că face parte din L. A. N. C.

Cercetările continuă spre a se 
stabili de unde și-a procurat arma, 
de unde a avut banii necesari pen
tru călătorie și dacă mai are sau 
nu complici.

Acest supliment de anchetă ia 
Iași va fi comunicat autorităților 
din Cernăuți.
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Doctorul losif Smilovid 
anunță 

casa dr.
că S’A MUTAT
Blumenfeld din strada

George Enescu 11
(foasta Vovidenie) 

și consultă : îa zilele de lucru delà 4 -8
iar Duminica 3—6 p. m. B20-5

în
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Se caută un asociat cu capital 
pentru o invenție reușită. A se a- 
dresa la ziar.

B. 10-9I
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